



沈春耀：感受到港同胞各界和管治團隊非常關心三中全會精神 喜見港近年維護國安有發展創新

三中全會精神

宣講會

中央宣講團成員、全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀，昨日在中共二十屆三中全會精神宣講會上強調，在新征程上要靠中國式現代化凝聚人心、匯聚力量，而推進中國式現代化就要靠改革開放。當他講到三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中有關安全的部分，特別提到香港特別行政區，「我對香港近年在維護國家安全方面有很重大制度的發展和創新，感到可喜。」

◆香港文匯報記者 康敬



◆中共二十屆三中全會精神宣講會。圖為沈春耀(右)和王文濤(左)宣講。香港文匯報記者北山彥攝

沈春耀表示，很高興參加宣講會，在這兩天感受到香港同胞、各界人士和管治團隊非常關心三中全會精神，關心中央和國家一些大的部署和精神，從中找到香港在其中的地位、可以發揮的作用，充分反映香港同胞致力「一國兩制」事業和愛國愛港情懷，對國家發展表達關注，以及在其中發揮自身作用的願望。

一切發展改革為了人民 改善民生

《決定》共15部分、60條，分三大板塊，沈春耀逐一講解。例如，全過程人民民主是當代中國民主政治的重要話語。沈春耀指出，一切發展和改革也是為了人民，改善民生。面對變化時，要有新的思路，又指人口的總量和結構會發生變化，各方面的政策也要因應變化而作出安排。

新征程要靠中國式現代化凝聚人心

「二十屆三中全會的主題是『進一步全面深化改革、推進中國式現代化』。」



◆香港致力維護國家安全。圖為國家安全展覽廳。資料圖片

革、推進中國式現代化。」為何以此為題？沈春耀介紹指，以習近平為核心的黨中央，貫徹落實二十大精神，根據新時代新征程上黨和國家事業發展的新要求，通盤考慮，慎重作出的重大決策。他強調，在新征程上要靠中國式現代化凝聚人心、匯聚力量，而推進中國式現代化就要靠改革開放。

沈春耀從改革開放概念劃時代的提出，講到中共十八大以來，以習近平為核心的黨中央，在中國特色社會主義進入新時代後，就全面深化改革作出全方位全領域的部署。再談到如今，二十屆三中全會就在改革開放作出部署的時候，主題前面的三個字「進一步」，有承前啟後的含義，也是一個面向未來的戰略部署。

沈春耀又分別闡釋了習近平總書記在《決定》的說明中提到「四個迫切需要」、《決定》內容中的「七個聚焦」、「六個原則」。沈春耀指出，《決定》提出總括性的指導思想、總體目標和重要原則，適用於各個領域和方面。其中指導思想是微言大義，能夠穩定社會各方面的預期，總體目標則非常鼓舞人心，他

又形容重要原則包括堅持黨的全面領導，不是天上掉下來，也不是人頭腦中得出，而是從實踐中得出。「要在理論思想、精神狀態、推進重點等多個方面深化改革，為推進中國式現代化提供動力和制度保障。改革要提供動力，激發活力，調動積極性。」

他說，進一步全面深化改革的總目標，要繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。字眼用上「繼續」，是延續之前的進程，希望2035年全面建成高水平社會主義市場經濟體制，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

他表示，對香港近年在維護國家安全重大制度的發展和創新，感到可喜。「改革開放走在前面，牽引、帶動很多，包括法律制度、其他制度機制，都要向着中國式現代化、向着高質量發展，都要向着高水平社會主義經濟發展體制、都要向着高水平科技自立自強、都要向着高水平對外開放等，要對標現代化、對標高質量、對標高質量，所以經濟體制牽引是重點。」

特區政府：續充分發揮自身得天獨厚優勢

香港文匯報訊 昨日宣講會後，香港特區政府主要官員分別在社交平台發帖表示，二十屆三中全會通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，開創國家改革開放的全新局面，對

國家和香港未來發展起了把脈定向的決定性作用。特區政府會繼續充分發揮自身得天獨厚優勢，落實好中央的決策部署，繼續發揮香港所長、貢獻國家所需、助力國家發展。(內文圖片均為資料圖片)

政務司司長陳國基

三中全會提出支持港澳打造國際高端人才集聚高地，特區政府近年亦先後推出多項招才引智的措施。過去一年多，高端人才通行證等計劃吸引超過34萬宗申請，當中逾21萬宗獲批，反映香港優勢依然，全球人才用行動對香港投下信心的一票。香港擁有高度開放和國際化的條件，有着吸引人才的顯著優勢，特區政府會主動作為，以達至配合國家和特區發展建設成為國際高端人才集聚高地的目標。



財政司司長黃偉綸

香港在國家改革開放中一直扮演積極的角色。特區政府在行政長官的領導下，會按照中央的決策部署，落實好三中全會精神，配合國家整體發展，繼續發揮好香港在「一國兩制」下的獨特優勢，積極主動融入國家發展大局，以香港自身所長，服務國家所需。



財經事務及庫務局局長許正宇

特區政府將在複雜多變的環境中繼續鞏固香港自身優勢，發揮作為國內國際雙循環重要節點的角色，並尋求多元經濟發展，積極識變、應變、求變，主動融入國家發展大局，繼續保持高度國際化，強化區域和環球協作，為建設中國式現代化強國及助力中華民族偉大復興作出更大貢獻。



運輸及物流局局長林世雄

運輸及物流局會繼續秉持二十屆三中全會的精神，一步一腳印，努力促進國家與香港的高質量發展和中國式現代化建設，為國家進行強國建設、民族復興作出貢獻。



教育局局長蔡若蓮

教育局定會全面貫徹落實三中全會精神，充分發揮「一國兩制」的獨特優勢，把香港一流高等教育的「金字招牌」，打造成國際專上教育樞紐，發揮高等教育國際化橋樑與窗口的作用。通過支持本地院校擴容提質，發展北部大學教育城，推動專上院校加強國際交流合作，引入國內外一流教育機構和組織扎根香港，匯聚全球人才。



財政司司長陳茂波

大家要把學習領會到的三中全會精神，與香港實際情況結合起來，以創新思維、勇於擔當，以識變、應變、求變的態度扎實推進工作，在助力國家實現中國式現代化強國建設的新征程中積極貢獻香港力量，並為自身取得更長足的發展而努力奮鬥。



律政司司長張國鈞

香港可以在國家改革開放、高質量發展和新質生產力發展方面發揮更大作用。香港法律界也應該跳出過去的藩籬，走出舒適區，好好思考如何應用法律科技和改變經營策略去加強競爭力，並善用「一國兩制」之下的獨特法律優勢，開拓海內外更多不同地方的法律服務市場。



保安局局長鄧炳強

特區政府必須全面貫徹總體國家安全觀，完善維護國家安全體制機制，有效防範各種風險。一定牢牢把握國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化所帶來的重大機遇，繼續發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，為國家的高水平開放作出貢獻，深化粵港澳大灣區合作，積極融入國家發展大局。



發展局局長雷漢豪

宣講會強調香港要主動作為、主動對接國家深化改革及邁向高質量發展，發揮香港所長，貢獻國家所需。發展局會朝着這些目標推進工作，其中的例子包括發展北部都會區和推動建造業創新。



律政司司長林定國

在香港實施的普通法制度，正是香港在「一國兩制」下的獨特制度優勢之一，香港必須用好這個制度優勢，更積極參與國家涉外法治建設，這亦是律政司過去和未來的工作重點，具體措施包括建構國際調解院總部、設立國際法律人才培訓學院、爭取擴大「港資、港法、港仲裁」適用範圍等。



文化體育及旅遊局局長楊潤雄

文體旅局在制定政策方面要準確領悟《決定》對香港發展的重要意義，通過創新改革，融入國家發展大局並發揮香港獨特優勢，堅定提升和發展香港作為中外文化藝術交流中心的定位，同時把握國家倡議的中國式現代化所帶來的機遇，推動文化、體育及旅遊三方面共同發展。



環境及生態局局長謝展寰

香港可以積極融入國家發展大局，大力推動綠色產業發展，鼓勵綠色融資，聚集更多海內外高端綠色專業人才，打造香港特區成為高質量綠色產業示範區，積極響應國家的號召，勇於擔當、敢於創新。



商務及經濟發展局局長丘應樺

特區政府一直做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，並配合國家發展，發揮香港所長、貢獻國家所需，積極融入國家發展大局，參與「十四五」規劃中的國內國際雙循環，致力拓展東盟和中東市場，吸引外資企業來港，並作為踏板，進入大灣區市場，配合國家高質量現代化發展。



房屋局局長何永賢

房屋局會以人民為中心，繼續為人民對美好生活的嚮往而奮鬥，發展新的建築科技大力推進傳統屋宇的建設，加上簡約房屋、過渡性房屋等快速興建新技術，盡快改善基層市民生活環境，並透過「幸福設計」，提高人民生活品質。



公務員事務局局長楊何蓓茵

公務員須支持特區政府做好未來發展的規劃工作，所以公務員尤要理解並貫徹三中全會的精神。全體公務員應認識三中全會精神的內涵及其背後思路，思考如何在日常工作中加以實踐，與各行各業以及香港市民攜手謀劃、建設更美好的未來。



民政及青年事務局局長麥美娟

民政及青年事務局定必會深刻學習二十屆三中全會精神，並貫徹落實各項工作範疇當中，特別是地區治理方面，必須堅持守正創新，銳意改革、主動作為，增加市民獲得感和幸福感。



政務司副司長卓永興

香港各界須把三中全會精神與習近平主席給祖籍寧波香港企業家的重要回信，結合學習貫徹，行動起來，以批判視角審視各自產業的體制、模式、優勢、短板、產品、市場、速度等，以貢獻國家深化改革和推進中國式現代化的大業。



政制及內地事務局局長曾國衛

要貫徹三中全會精神，香港必須不斷以創新改革的精神致力鞏固提升我們的獨特優勢和開拓新的領域優勢，更須堅持以問題為導向從根本制度和體系上進行健全、優化和提升，以及堅定愛國主義精神，自覺維護國家主權、安全、發展利益，致力成為國家安全的守護者、國家發展的促成者和貢獻者。



醫務衛生局局長盧寵茂

醫務衛生局正逐步改革醫療體制，發展全新的服務和管理模式，全方位鞏固和促進基層醫療發展，提升市民整體健康水平，為市民提供更優質、系統連貫、公平可及的醫療衛生服務。



勞工及福利局局長孫玉菀

特區政府會繼續着力引進世界各地的高質人才匯聚香港，令不同的精英匯聚於「東方之珠」這個國際大都會。為此，我們會積極推廣香港作為國際人才樞紐和國家人才門戶的雙重角色和優勢。

